

## Parte oficial de guerra

Parte oficial del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 1 de diciembre de 1937:  
Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.  
Salamanca, 1 de diciembre de 1937. II Año Triunfal.  
De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## El Excmo. señor don Camilo Alonso Vega, que hoy hace un año rompía el cerco de Villarreal



**EL PENSAMIENTO ALAVES** cumple hoy una obra de justicia al publicar la fotografía del héroe Coronel, que ha de quedar irrevocablemente unido a la historia militar de Alava. Su elogio puede resumirse en una sola palabra: Camilo Alonso es un "jefe militar". En momentos difíciles para la patria Camilo Alonso sintió en lo más profundo de su alma española la llamada angustiada de la Patria mártir y se ofreció a la lucha. El estilo lacónico de los partes militares apunta que el día 19 de julio del año 1936 se acuartelaron las tropas y que a las siete de la mañana una Compañía levó en Vitoria el Bando del Estado de Guerra. La causa roja había perdido lo que necesitaba para vencer en las Vascongadas: la defensión de Alava. La causa nacional sumaba en aquella primera hora de los éxitos contados la cooperación de nuestra tierra alava. Alava en su día había de ser citada con elogio por el Generalísimo junto a Navarra. Si ello ha sido así fue por aquel puñado de heroicos jefes militares entre los que se encontraba en primera línea nuestro Coronel de Flandes.  
Militar de pies a cabeza, Camilo Alonso levantó el espíritu público en los momentos más difíciles. Punto de apoyo del glorioso avance de los navarros sobre Vizcaya mantuvo con éxito la avalancha enemiga en posiciones evidentemente inferiores. Y cuando se rompió el dique alborotado de la ofensiva sobre Vitoria y Villarreal comenzó su gloriosa defensa, Camilo Alonso en rapidísimo movimiento apareció a las puertas de la ciudad, cruzando nuestras calles entre el asombro gozoso de quienes se reunieron para verle pasar y bendecirle porque tenían cerca a su jefe. Y aquella misma tarde, el día 2 de diciembre de 1936 (hoy hace un año) la columna de Alonso Vega recuperaba las lomas del Pinar, haciendo tal matanza en las huestes enemigas que no solamente quedó liberado Villarreal sino deshecha la ofensiva rojo-separatista para siempre. Allí nació la cuarta Brigada de Navarra. Camilo Alonso lo ha llevado al triunfo. El Albertia, el Jarindo, las gloriosas jornadas del frente de Vizcaya; el avance sobre Santander, la entrada en Gijón resumen en sí más de lo que pudiéramos detallar. Camilo Alonso es un hombre de gran corazón, hemos visto las lágrimas en sus ojos de bravo soldado cuando Alava entera se asomó a las calles de Vitoria el día en que su caballo cruzó vencedor nuestra ciudad engalanada, de vuelta de Asturias.  
Alava saluda al hombre que ha sabido hermanar la sencillez con la fortaleza, la inteligencia con la voluntad, la cordialidad con la disciplina, la audacia con la prudencia, la cultura con la humildad. Alonso sabe sus "clásicos" y es ante todo fiel a España, a Franco y al Ejército.

## Ha tenido lugar en Burgos el primer Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista

### Antes han prestado juramento todos los Consejeros en el Monasterio de las Huelgas. Interesantes detalles del acto. Los Consejeros de F. E. T.

Burgos.—Ha sido solemnisimo el acto celebrado hoy en Burgos con motivo de prestar juramento el Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.  
A la hora en que comunicamos y por teléfono, no es posible dar una idea exacta de la grandiosidad y simpatía que ha presentado este acontecimiento, que tanto promete para los destinos de la España Nacional.  
La emoción más profunda embarga nuestro ánimo al ver aquí congregados a toda la jerarquía de la España Nacional, lo mismo en lo religioso que en lo militar que en lo político.

Ahora cumplen los ocho siglos y medio de la Fundación del Monasterio de las Huelgas de Burgos donde se ha celebrado el acto. Mejor conmemoración y recuerdo no podía dedicarse a esta fecha aniversaria!

### LLEGADA DEL GENERALISIMO

Para las once y media han llegado a las Huelgas la esposa e hija del Generalísimo. La ovación que se les tributa es extraordinaria. Venimos a la entrada del Monasterio formados a todos los Consejeros Nacionales de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

### Vitoria Misionera

## Los cultos de mañana

Como anunciamos ayer, desde estas mismas columnas, mañana, viernes —3 de diciembre—, la Obra Pontificia de la Propagación de la Fe honrará al insigne Patrono Universal de las Misiones Católicas, San Francisco Javier, con una Misa de Comunión general que a las ocho de la mañana y con asistencia de todos los Colegios de Vitoria, celebrará nuestro Excmo. y Rvdmo. señor Administrador Apostólico, Dr. D. Javier Lauzurica —que festeja ese mismo día su onomástica—, y una Función eucarística, que tendrá lugar a las SEIS Y MEDIA —y no a las siete y media como por error involuntario se dijo ayer— de la tarde, en la que predicará el celoso y culto coadjutor de la Parroquia de San Vicente Mártir, Rvdo. señor don José Iñigo.

A continuación, damos el orden de los cánticos que en los solemnes actos misionales de mañana entonan los colegiales vitorianos.  
Después de la Consagración: "Hostia pura" (Melodía popular).  
Durante la Sagrada Comunión: "Jesús, vivir no puedo", "Jesús, me muero", "Viene ya mi dulce Amor" y "Jesús amoroso", del P. Nemesio Otaño, S. J.  
Al fin de la Misa: "Himno a San Francisco Javier", de Beovide.  
Función eucarística: "Pange, lingua (Melodía gregoriana).  
Antes del sermón: "Cantemos al Amor de los amores", de Busca y Sagastizabal.  
"Tantum ergo" (Melodía gregoriana).  
Al fin de la Función: "Himno a San Francisco Javier", de Beovide.

Se suplica a los colegiales que canten muy suavemente, a media voz, y que atiendan, en la interpretación de las composiciones religiosas, al señor Sacerdote que, desde el altar, actuará como Director de música.  
Todo redunde en mayor gloria de Dios y del ínclito Patrono de las Misiones Católicas, San Francisco Javier.

## El señor Elizagarate a Burgos

En la Secretaría de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., nos dieron cuenta de que el Jefe Provincial, don José María de Elizagarate se encontraba en Burgos para asistir al acto de la Jura del Consejo Nacional, expresamente invitado por el Secretariado Político.

pañola Tradicionalista y de las J. O. N.-S., que van a celebrar su primera sesión, y antes prestarán juramento.  
Esperan al Caudillo 20 Prelados en el atrio del templo.  
También han venido todos los Generales de la España Nacional.  
Hace guardia de honor una Bandera de Falange Española Tradicionalista llegada del frente para asistir al acto.

Enseguida de las once y media se anuncia la llegada del Generalísimo Franco. La emoción es enorme; la ovación extraordinaria; los vivas inacabables. Aquí está España. Viene el Caudillo rodeado de la Guardia Jalfiana.  
**SE ORGANIZA LA COMITIVA**  
Luego de la llegada de nuestro invitado Caudillo se ha organizado la comitiva, para asistir al acto religioso que encabezará y coronará el acto histórico de hoy.  
En la puerta del templo esperan la llegada del Caudillo y le ofrecen el agua bendita la reverendísima Madre Superiora del Monasterio de las Huelgas y el Arzobispo de la Archidiócesis monseñor Castro. Le acompañan monseñor Lauzurica y monseñor Olaechea, Prelados de Vitoria y Pamplona.

Primeramente llegan al templo una banda de cimbaleros a la antigua usanza española. Siguen todos los Consejeros Nacionales, en total 48. Vienen luego todos los Generales; Cuerpo Diplomático, en el que figura monseñor Antoniutti, Encargado de Negocios de la Santa Sede; Embajadores de Italia y Alemania, y Cónsul general de Portugal.  
Siguen a estos los Prelados españoles, y enseguida el Generalísimo Franco, acompañado de los Generales Martín Moreno y Espinosa.

### MISA DEL ESPIRITU SANTO

En el histórico templo de las Huelgas da comienzo entonces el acto.



Mañana es el santo y cumpleaños del Excmo. Administrador Apostólico de la Diócesis de Vitoria, Dr. don Francisco Javier Lauzurica. **PENSAMIENTO ALAVES** quiere, con tan fausto motivo, testimoniar a nuestro amadísimo Prelado su más ferviente felicitación "ad multos annos", y, a la vez, su adhesión profunda e incondicional al sagrado ministerio que el Romano Pontífice le ha confiado en nuestra Diócesis Vascongada.  
El afecto y simpatía que en nuestra tierra ha logrado enseguida nuestro amadísimo señor Administrador Apostólico, son augurio de la fructífera labor que en ella está llamada a realizar Monseñor Lauzurica, así como indican el acierto que, en todo momento, ha acompañado a su delicada gestión pastoral. En el grato acontecimiento de mañana no han de faltarle las plegarias de esta ciudad episcopal y de toda la tierra de San Prudencio.

Santo Sacrificio, que celebra el Eminentísimo Cardenal Primado Dr. Gomá.  
El templo presenta un aspecto maravilloso. Pedimos todos los lucos del Espíritu Santo, que rijan por nuestros gobernantes y su Consejo Nacional los pasos de nuestra Patria.

### ACTO DE LA JURA

Después de la Misa rezada es el acto de la jura de los Consejeros en la amplia Sala Capitul del Monasterio.  
La Mesa con el Crucifijo y los Santos Evangelios está rodeada del Episcopado.  
Presta primero juramento el Jefe del Estado y después los Consejeros.  
Acto seguido el Caudillo ha expuesto con emocionada frase la grandeza del juramento prestado, y recuerda la austeridad y sacrificio con que todos han de proceder para el servicio de Dios y de España, y termina con unos Viva a España y Arriba España, que son contestados vibrantemente.

### RECEPCION SOLEMNE

Después de estos actos religiosos ha habido una solemnisima recepción.  
El Patronato de las Huelgas ha obsequiado a todos con un refresco.

### PRIMERA SESION DEL CONSEJO NACIONAL

Ha tenido inmediatamente lugar la primera Junta del Consejo Nacional presidida por su Jefe, el Generalísimo.

Ha tenido carácter secreto; pero luego se ha facilitado una nota. El Caudillo ha expresado su confianza en la colaboración de todos los Consejeros para los destinos de la Patria. El señor Fernández Cuesta, Secretario General del Consejo ha expresado al Generalísimo el deseo unánime del Consejo de que la prerrogativa que éste tiene de nombrar seis consejeros, éstos sean nombrados también por él.

N. de la R.— Los Consejeros

## La bandera de combate que lleva el buque "Alava", será regalada por la Diputación

Al recibirnos esta mañana el Presidente de la Corporación Provincial, señor Echave-Sustaeta nos dijo que se habían celebrado varias subastas de montes de los pueblos de Villarreal y de Ciriano, todas las cuales habían sobrepasado el tipo inicial, consiguiéndose grandes ventajas.  
Encima del despacho de la presidencia tenía don Eustaquio varias muestras de tela de bandera, de las que elegirá para confeccionar una bandera de combate que la Diputación alavesa va a regalar al buque crucero denominado "Alava".

## El Hogar del Herido será inaugurado el día de la Inmaculada

Se trata de inaugurar solemnemente el Hogar del Herido en nuestra ciudad, que como muy bien saben nuestros lectores ha sido instalado por la Delegación de Frentes y Hospitales, en el edificio del Cirujano Mariano, galantemente cedido por dicha institución a cuyo frente se halla el R. Padre Moreno, S. J. La fecha que ha sido elegida para su inauguración ha sido la del 8 de diciembre, festividad de la Inmaculada Concepción de María, Patrona del Arma de Infantería y de España.  
El Alcalde, señor Santolalla, ha recibido entre otros donativos y con destino al dicho Hogar, 350 pesetas de los señores Hijos de Aranzabal, y 25 de don Justino Miguola.

que fueron nombrados por el Generalísimo para el Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, por decreto de 19 de octubre de este año fueron los siguientes:  
Pilar Primo de Rivera y Sáenz de Heredia.  
Don Tomás Domínguez de Arévalo.  
Don Gonzalo Queipo de Llano y Sierra.  
Don José María Pemán y Peñarín.  
Don Eugenio Montes.  
Don Esteban Bilbao Eguía.  
D. Raimundo Fernández Cuesta.  
Don Julio Muñoz Aguilar.  
Don Juan Beigbeder Atienza.  
Don Fidel Dávila Arrondo.  
Don Joaquín Baleztena.  
Don Jesús Suevos.  
Doña María Rosa Urraca Pastor.  
Don José Yanguas Messia.  
Don Juan José Luna Meléndez.  
Don José María Valiente Soriano.  
Don Agustín Aznar Carner.  
Don Dionisio Ridruejo Jiménez.  
Don Ramón Serrano Suñer.  
Don Alfonso García Valdecasas.

Don Pedro Sainz Rodríguez.  
Don Manuel Fal Conde.  
Don Ernesto Jiménez Caballero.  
Don Antonio Jiménez Arnau.  
Don José María Oriol Urquijo.  
Don Javier Martínez de Bedoya.  
Don José Mazón.  
Don Pedro González Bueno.  
Don Juan Yagüe Blanco.  
Don Tomás Dolz de Espejo.  
Don Joaquín Miranda.  
Don Eugenio Vegas Letapie.  
Don Fermín Izurdiaga Lorca.  
Don José Monasterio Ituarte.  
Don Ladislao López Bassas.  
Don Leopoldo Panizo Piquero.  
Don Dario Gazapo Valdés.  
Don Augusto Barrado.  
Don Pedro Gamero del Castillo.  
Don Eduardo Aunós Pérez.  
Don Fernando González Vélez.  
Don José Antonio Girón.  
Don Antonio Urbina Melgarejo.  
Don Manuel Halcón.  
Don Luis Arellano Dilin.  
Don Sancho Dávila.  
Don Romualdo de Toledo Torres.  
Don José Rivas Seva.

### Otro capítulo

## Donde se demuestra la "No Intervención" del Frente Popular francés en la guerra de España

Toulouse. — Por Massanet de Cabrenys, Gerona, es frecuentísimo el paso de individuos reuclutados entre la escoria internacional para nutrir las brigadas internacionales, siendo de unos 30 a 40 individuos el promedio diario del paso, cuyos individuos son concentrados en Carer, Francia, y una vez conducidos hasta Figueras, en cuyo castillo son concentrados, observados e instruidos, pasan seguidamente a Albacete.  
Otro de los lugares habitados para el paso de dichos sujetos es Epola (Gerona), puesto fronterizo y hasta hace unos días ha sido utilizado asimismo el pueblo de siete casas Camprodón para el paso de internacionales.

Actualmente la vigilancia de la frontera está confiada a carabinieri, los que tirotean con frecuencia a los individuos que tratan de huir.  
Por la carretera de la Junquera es constante el paso de camiones y diverso material de guerra. Por el ferrocarril de Port Bou pasan con mucha frecuencia trenes cargados con trilita y diverso material, siempre de noche y con destino a Barcelona, estando vigiladísima la frontera y asimismo la costa de esta provincia.  
En Figueras se estableció hará cuatro meses un campo de aviación en que ordinariamente hay

cinco u ocho aviones de caza, rumoreándose insistentemente que de dicho campo salen aviones de bombardeo para bombardear barcos de matrícula extranjera.  
La situación moral y material de Cataluña es tal, que incluso los antiguos partidarios de organizaciones extremistas desean la entrada de Franco.

## ¿Una demostración naval americana en Extremo Oriente?

Nueva York.—Ha causado sensación la noticia que publica el periódico "Washington Star" de la probabilidad de que los Estados Unidos realicen una demostración naval en Extremo Oriente, análoga a la ordenada en 1917 por el presidente Teodoro Roosevelt.

La Purísima Concepción es Patrona de España y de su gloriosa Infantería. También lo es de la Cruz Roja Española. ¡Acuérdate de ésta el día 8!

Funeraria de VICTOR LAUZURICA. Correría, 17.—Teléfono 1345

†  
EL SEÑOR  
**Don José de Lorenzo y Partearroyo**  
Ha fallecido hoy a las seis de la mañana, a los 55 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.  
R. I. P.  
Su Director espiritual R. P. Alfonso Moreno (S. J.); su esposa doña María Pérez de Arrilucea; hijo don Agustín; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,  
AL PARTICIPAR a usted tan irreparable pérdida le ruegan le encomiende a Dios en sus oraciones y asista a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana viernes a las ONCE, en la parroquia de San Miguel Arcángel, y a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio, que tendrá lugar el mismo día a las DOCE Y MEDIA, por cuyo favor le quedarán agradecidos.  
Vitoria, 2 de diciembre de 1937.  
Casa mortuoria: MANUEL IRADIER, 48, 3.  
El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre.  
No se reparten esquelas ni se recibe pan.  
Hav concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

COMENTARIOS LOCALES

Distracciones para los heridos

Por la costumbre vulgar de llamar a los juegos de naipes libro de cuarenta hojas...

veinte juegos españoles de naipes, que cuestan cincuenta céntimos...

Suscripción popular

de cuota única de peseta para regalar las insignias de la Medalla Militar al bizarro Coronel de Flan-des...

VITORIA AL DIA

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

SECCION FEMENINA.—TALLERES
AVISO IMPORTANTE
Todas las personas que deseen trabajar en la confección de prendas...

ANUNCIO

Aprovechando el viaje organizado por la Excmo. Diputación de Alava para la entrega del banderín al glorioso Tercio de Estibales...

Pérdida

Habiéndose extraviado el lunes un caballo pequeño, se ruega a quien lo haya recogido o sepa su paradero...

Vidrieras de Llodio, S. A.

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo establecido en el artículo 15 de los Estatutos...

O Ñ A MEDICO-DENTISTA

Consulta de 10 a 1 INDEPENDENCIA, 8, 3.º (frente a Plaza de Abastos)

En Milicia Ciudadana: Lucio González de las Heras, Manuel Bermejo Cámara...

MUEBLES DECORACION
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

MADERAS Rafael Retana
VITORIA Teléfono 1934

NOTAS DE SOCIEDAD

ANIVERSARIOS
Por cumplirse en el día de ayer el primer aniversario del fallecimiento del señor don Venancio Ugalde...

Junta de Transportes Civiles de Alava

Se pone en conocimiento de todos los propietarios de camiones, camionetas y furgonetas...

Cruz Roja Española CONVOCATORIA

Se convoca a todas las señoras enfermeras de los Hospitales Militares de la Plaza...

Cámara Oficial de Comercio e Industria

Descarga de vagones completos
El Excmo. Sr. Gobernador civil ha comunicado a esta Cámara Oficial...

CUARTO DE SOCORRO

Fueron asistidos en el día de hoy: Félix Pérez de Segura, que sufrió fractura de rótula izquierda...

LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

Zapatillas paño
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo

Hipólito e Hijos
Los que más barato venden
Portal del Rey, 21.—Correra, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra
Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes

INFORMACION RELIGIOSA

SANTORAL

Día 3.— Santos Francisco Javier, Patrón del Reino de Navarra...

PARROQUIA DE S. VICENTE

Mañana, fiesta de San Francisco Javier, Patrono Universal de la Obra Pontificia de la Propagación de la Fe...

PARROQUIA DE S. PEDRO

En la Misa de siete y media se hace la novena de la Purísima, precedida del Santo Rosario...

EN EL CARMEN

En la Iglesia de los RR. Padres Carmelitas se tiene la Novena a la Inmaculada Concepción...

CAPILLA DEL S. CORAZON

El ejercicio de la Novena a la Inmaculada se hace en las Misa de seis y media y ocho y media.

ADORACION NOCTURNA

En San Vicente tiene esta noche su Veintidós el turno quinto "Corazón de Jesús."

LA GRAN PROMESA

La Gran Promesa de Jesucristo Nuestro Señor a Santa Margarita María: "Yo te prometo en la excesiva misericordia de mi corazón..."

PARROQUIA DE LA S. I. CATEDRAL

Dedicar mañana el Apostolado de la Oración sus cultos al Delfico Corazón, como primer viernes de diciembre.

PARROQUIA DE S. MIGUEL

Solemne Novena a la Inmaculada Concepción
Por la mañana—A las seis, Santa Misa, Rosario, Novena, motetes...

Hallazgos

En el Retén de la Guardia Municipal y a disposición de quienes acrediten ser sus dueños, se hallan los objetos siguientes: Un paraguas de señora...

BAR ALCAZAR

Diarriamente marisco's
DATO, 4 VITORIA

SI PIDEN

en su casa calzados, zapatillas, alpargatas, no lo dude usted: vaya siempre a CASA MORENO

Librería Cervantes

Dato, 32 :: Teléfono 1372
Biblioteca «ROCIO»
Novelas, Relatos, Aventuras

de la Misa de siete, con Exposición de Su Divina Majestad, Meditación, cánticos y bendición con el Santísimo.

CAPILLA DEL SERVICIO DOMESTICO

Novena a la Inmaculada Concepción.—A las seis y media Santa Misa con plática, que hace todos los días el Rvdo. Pbro. D. Ambrosio Asparren.

Por la tarde, a las siete y media, Exposición de S. D. M., Rosario, Novena, sermón y Reserva.

PARROQUIA DE S. PEDRO

En la Misa de siete y media se hace la novena de la Purísima, precedida del Santo Rosario, con salutationes a la Santísima Virgen y cánticos.

EN EL CARMEN

En la Iglesia de los RR. Padres Carmelitas se tiene la Novena a la Inmaculada Concepción a las siete de la tarde...

CAPILLA DEL S. CORAZON

El ejercicio de la Novena a la Inmaculada se hace en las Misa de seis y media y ocho y media.

ADORACION NOCTURNA

En San Vicente tiene esta noche su Veintidós el turno quinto "Corazón de Jesús."

LA GRAN PROMESA

La Gran Promesa de Jesucristo Nuestro Señor a Santa Margarita María: "Yo te prometo en la excesiva misericordia de mi corazón..."

PARROQUIA DE LA S. I. CATEDRAL

Dedicar mañana el Apostolado de la Oración sus cultos al Delfico Corazón, como primer viernes de diciembre.

PARROQUIA DE S. MIGUEL

Solemne Novena a la Inmaculada Concepción
Por la mañana—A las seis, Santa Misa, Rosario, Novena, motetes...

Hallazgos

En el Retén de la Guardia Municipal y a disposición de quienes acrediten ser sus dueños, se hallan los objetos siguientes: Un paraguas de señora...

BAR ALCAZAR

Diarriamente marisco's
DATO, 4 VITORIA

SI PIDEN

en su casa calzados, zapatillas, alpargatas, no lo dude usted: vaya siempre a CASA MORENO

Librería Cervantes

Dato, 32 :: Teléfono 1372
Biblioteca «ROCIO»
Novelas, Relatos, Aventuras

# Nosotras no tenemos el oro, pero tenemos orden y disciplina

## Ha dicho el presidente de la Comisión de Industria a un periodista de Nationalidad francesa

### Sin poseer el oro del Banco de España, la peseta nacional vale tras varias más que la rcja

El viajero francés que pasa por vez primera la frontera de los Pirineos, halla motivos de asombro desde que pisa Irún o San Sebastián. El orden que reina en el otro lado del puente internacional, la alegría del vivir, el entusiasmo de requetés y falangistas, la intensa animación de las grandes ciudades hasta avanzadas horas de la noche, los restaurantes y hoteles llenos de una multitud remozada sin cesar, los vendedores de periódicos que gritan las últimas noticias en las calles o en el bar, todo esto crea una atmósfera de simpatía que no pensaba uno encontrar en un país en guerra.

Pero desde los primeros pasos "hay que cambiar" para pagar el taxi, el periódico, el aperitivo. Se lleva en el bolsillo algunos billetes de mil o de cien francos firmados por el cajero principal, el secretario general del Banco de Francia, en los cuales se lee la fórmula: "pagará al portador". Uno piensa en los lingotes de oro que están en las cuevas de la calle La Vrillere, y se imagina que a cambio de las viñetas dibujadas por Luc Olivier Merson, va a recibir paquetes de papel-pesetas.

¿Cuál no sería el estupor del cándido viajero cuando se le dan 29 o 30 pesetas en contrapartida de su billete de cien francos! Pide explicaciones, pero se le dice muy amablemente: "es el cambio interior, señor, pero si lleva usted su regular pasaporte hoy le daremos 35 pesetas".

Esto es el cambio, a las primeras de cambio, todos los datos conocidos. Se sabe que en el mercado financiero de París la divisa de Burgos vale mucho más que la de Valencia; que costaba 180 francos o 2 francos en tanto que la divisa roja no valía más que 45 o 50 céntimos. Pero dar tres francos o más por una peseta! Es muy doloroso.

Sin embargo hay que doblegarse a la ley del cambio, esperando hallar explicación de ello. La masa de oro del Banco de España cayó casi íntegra en manos del Gobierno republicano. El Gobierno del General Franco hizo primeramente estampillar los billetes en circulación en la zona nacional, y luego para evitar el fraude reemplazó esos billetes por nuevas divisas que llevan la fecha de 21 de noviembre de 1936.

Dado que la peseta nacional no está garantizada más que por poco metal-oro, expliqueme por qué vale mucho más que la otra en el mercado mundial. Dígame cómo lo hacen ustedes para hacer aceptar este papel moneda en el extranjero, donde ustedes se ven obligados a verificar ciertas compras y apovisionamientos. ¿Cómo está organizado el régimen de cambio con el exterior?

Ante mí, y en su despacho de halla M. Bau, presidente de la Comisión técnica de comercio y de la industria, y el cual será sin duda, mañana, el ministro de la economía nacional. Al escuchar mis preguntas sonrío bondadosamente.

—Mi colega y amigo presidente de la Comisión Técnica de finanzas, que vigila cada día el valor de nuestra moneda, le informará mejor que yo. Sin embargo puedo decirle que la peseta roja ha bajado continuamente en el mercado internacional porque el oro de España ha sido derrochado muy pronto, enviado al extranjero para garantizar las compras de material de guerra, y se vio muy pronto que las exportaciones del precioso metal no estaban compensadas por el trabajo interior. En el estado anárquico de las provincias rojas el valor de la agricultura baja de día en día, y los billetes nuevamente emitidos en gran cantidad para hacer frente a necesidades, no tienen garantía de ninguna especie.

—En la España nacional, por el contrario, sin hablar de las garantías que representan la siderurgia de Vizcaya y el carbón de Asturias, nunca se ha cesado de trabajar y producir con el mayor orden. Se ha valorado exactamente lo que representan las riquezas del suelo y subsuelo.

Por otra parte hemos inaugurado una severa política de restricción en el consumo de artículos de importación que no puedan ser compensados por exportaciones agrícolas o industriales.

Mientras que Valencia y Barcelona, el Estado y la Generalidad, las grandes empresas colectivizadas, los sindicatos rojos han emitido sin control, y hasta sin ponerse de acuerdo entre ellos, nosotros hemos vivido sobre nuestros recursos, rehusando toda inflación, teniendo gran cuidado del equilibrio de nuestra balanza comercial con los países que nos han cerrado estúpidamente la frontera".

Como yo hiciera alusión a ciertas dificultades que M. Bau ha debido hallar durante estos últimos meses, este hombre joven y fuerte, me dice:

—Si, sin duda, no siempre es fácil, no tengo ni la décima parte de los colaboradores del ministerio de Comercio de Madrid. Además...

más hay que ser árbitro frecuentemente entre diversos intereses que todos son legítimos. Cuando me encuentro en estos apuros dirijo mi mirada a éste y le pregunto qué haría en mi caso".

Y siguiendo la dirección del dedo de mi interlocutor he quedado con él firme ante el retrato de Calvo Sotelo que decora el sobrio muro del severo gabinete.

—Usted sabe la historia del coche del Cid Campeador que estaba lleno de arena y no de oro —me dice M. Bau—; nosotros lo hemos hecho mejor. Nosotros hemos garantizado nuestra moneda en la confianza, en la fe de la victoria de las tropas de Franco, en los recursos innumerables de un país que renace a la vida normal. Si Valencia tenía todavía un poco de oro, lo ha malbaratado en el desorden y en la anarquía.

Nosotros no tenemos mucho oro pero tenemos algo mejor: tenemos mucho orden. Estoy persuadido que ahora vale éste mucho más que aquél".

Yo comprendí el porqué los españoles nacionales miran con cierto desdén la divisa de mi desgraciado país.

Pierre HERICOURT.  
(De "El Noticiero", de Zaragoza).

## Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de los telegramas de tendidos:  
De San Sebastián, para Vicente Echarraga.  
De Valladolid, para Conchita Castellanos 16.  
De Santander, para Santiago Felipe Fernández.  
De Bilbao, para Eloisa Culla, Judizmendi - Particular n.º 3.  
De Zaragoza, para Ignacio Andrés, Hospital Militar, Clínica de Fracturados.  
De Talavera, para Justina Arriero, Hospital Militar, Sala 6.ª

Vitoria 2 de diciembre 1937. Segundo Año Triunfal.

## PENSAMIENTO ALAVES

Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.

## Comité Provincial Antituberculoso de Alava

Décimaséptima lista de donativos recibidos por el Comité Provincial Antituberculoso de Alava: Don Fermín San Martín, 25 pesetas.

"Vitoriana de Espectáculos" S. A., 1.000 pesetas.

Continúa abierta la recepción de donativos todos los días laborables de nueve a una siendo recibidos por el señor Director del Banco de España, en funciones de Tesorero.

Los donativos de cantidades inferiores a doscientas cincuenta pesetas, serán agrupados hasta cubrir el importe de la instalación de una cama.

Vitoria, 2 de diciembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

## Automóviles ocasión

Se venden para dentro o fuera de la Provincia los coches siguientes de gran ocasión:  
"Ford" 17 H.P., seminuevo.  
"Pontiac", bien calzado, cuatro puertas.  
"Singer", 8, H.P.  
"Citroen", etc.

## Carnet de conducir

ocho días.—Perito en Motores de Automóviles y Aviación, cuarenta y cinco días.—Informes: Instituto Servicio del Motor, Olaguibel, 6.1.ª drcha.  
Horas de enseñanza, desde las nueve de la mañana en adelante.

## El Delegado de Orden Público de Alava sufrió un grave accidente de automóvil

Hasta nosotros llegó en el día de hoy el rumor de que el Delegado de Orden Público en Alava, señor Lligues, había sufrido un grave accidente de automóvil.

Tan desagradable noticia nos ha sido comunicada. Según parece el señor Lligues, que como es sabido había tomado días pasados posesión de su cargo, salió con dirección a Valladolid al objeto de recibir instrucciones del Jefe Nacional de Orden Público y Seguridad, excelentísimo Sr. General don Severiano Martínez Anido.

Al llegar a las proximidades de aquella ciudad castellana y sin que se sepan a ciencia cierta los motivos el coche sufrió un accidente del que resultaron gravemente heridos el señor Lligues y el teniente coronel de Caballería señor Oruña, así como el chófer señor Arámburu.

Trasladados al Hospital de Valladolid fueron asistidos convenientemente, siéndoles practicadas delicadas operaciones.

Esta tarde se ha llamado a Valladolid interesándose por el estado de los pacientes, sabiéndose que éstos se encuentran, dentro de la gravedad, un tanto mejor.

Hacemos fervientes votos por que salgan fuera de cuidado y muy de veras así lo pedimos al Altísimo.

## Servicio de trigo

## Se designan las zonas abastecedoras para Baleares, Canarias y Protectorado

El Servicio Nacional del Trigo ha designado como zonas abastecedoras del trigo de Baleares, Canarias, zona del Protectorado de España en Marruecos y territorio del Golfo de Guinea, a las provincias de:

Burgos, Soria, Zaragoza, Navarra, Palencia, Salamanca, Segovia, Valladolid y Zamora.

Los Jefes Provinciales del Servicio en esas provincias han sido autorizados hasta el 31 de diciembre del año en curso para expedir los permisos de exportación correspondientes. Es requisito indispensable para lograrlo la presentación en la zona correspondiente expedido por los respectivos Gobiernos Civiles o Alta Comisaría ante los cuales se habrá de demostrar que efectivamente dicho trigo o harina va destinado para satisfacer necesidades propias de consumo. Como complemento se habrá de enviar, en su día, a la Jefatura Provincial correspondiente certificado de desembarque expedido por la Aduana del Puerto de Destino.

Los Jefes Provinciales del Servicio en las mencionadas provincias ayudarán en todo lo referente a estas materias a quienes deseen información.

## Pro Aguinaldo del Combatiente

Hoy se ha inaugurado en Vitoria la suscripción pro Aguinaldo del Combatiente.

Para los que desean contribuir en especie, anunciamos a nuestros lectores que se han preparado unos finísimos obsequios, cuyo valor no excede de 5 pesetas, y que llevarán para nuestros soldados los regalos siguientes:

Licor, tabaco, turrón y otros dulces secos.

Todo por 5 pesetas.

Además se introducirá en cada estuche una estampita de la Virgen de Estibaliz, y una tarjeta con el nombre del donante.

De este modo la generosidad alavesa será agradecidísima por nuestros soldados.

## Plausibles acuerdos de la Junta Directiva del Deportivo Alavés. - ¿Qué se prepara para el día de la Purísima? - Los chavales ya tienen motivo de regocijo

Ayer, como todos los miércoles, celebró sesión la directiva del Deportivo Alavés, y uno de sus primeros acuerdos y el más interesante, desde luego, fué la aprobación del reglamento por el que se regiría el Torneo Infantil de Fútbol que organiza.

A continuación publicamos íntegro el reglamento en cuestión que es un modelo de claridad y de acierto.

Ahora son los chavales los que deben demostrar que sienten verdadera afición por el deporte balompédico, acudiendo todos los equipos que andan por ahí desperdigados al Torneo que se organizará. Así habrá salsa, interés y emoción.

¡A ver quién es el "gallito" que llega a campeón!

También se acordó en la junta la admisión de socios con arreglo a las nuevas cuotas que señalan un ritmo nuevo en estas cosas del deporte.

Ante el acierto que representa el señalamiento de las cuotas en cuestión creemos, con justo motivo, que la afición entera se volcará para volver a llenar las listas de socios como en los mejores tiempos del "sarampión". El Deportivo Alavés se lo merece; y la directiva también, por el trabajo que está desplegando.

Se habló asimismo, de la conveniencia de celebrar partido el día de la Purísima, ya que las gestiones realizadas para celebrarlo el próximo domingo, no han dado el resultado apetecido.

Se han encauzado otras para conseguir partido el miércoles día 8, y seguramente el día de la Purísima Patrona de España y de nuestra invencible Infantería, tendremos sesión de "cuero" en el campo de Mendizorrosa.

Bien por la Directiva del Deportivo Alavés!

## REGLAMENTO PARA EL TORNEO INFANTIL DE FOTBAL

Disposiciones generales  
Art. 1.º Organizado por el Deportivo Alavés se celebrará un Torneo Infantil de Fútbol en el campo de deportes de Mendizorrosa, bajo las condiciones estipuladas en este reglamento.

Art. 2.º Para tener derecho a jugar este Torneo, los jugadores infantiles han de tener por lo menos 14 años.

Art. 3.º A ningún jugador se le admitirá individualmente, sino formando equipo completo con otros jugadores de su edad y categoría.

Art. 4.º Para que los equipos infantiles presentados al Torneo que se organiza puedan ser admitidos al mismo, tienen que acudir representando una organización, cultural, religiosa o deportiva, o bien representando a las milicias nacionales infantiles.

Art. 5.º Cada equipo presentado para el Torneo tiene que abonar concepto de matrícula al Deportivo Alavés y por una sola vez la cantidad de una peseta por jugador que presente como perteneciente al equipo, ya sea titular o reserva del mismo.

## FORMA DE JUGARSE LA COMPETICION

Art. 6.º El Torneo se celebrará a dos vueltas entre los equipos admitidos al mismo, siendo facultad del Deportivo Alavés la de proceder al sorteo entre los equipos participantes, para que la competición sea llevada a efecto con toda legalidad.

Art. 7.º Es también de la competencia del Deportivo Alavés el nombramiento de los árbitros que han de dirigir los encuentros, siem-

## NUEVO COLEGIO

Manuel Iradier, 36  
PRIMERA ENSEÑANZA  
Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores.

Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde.

Fecha inicial de curso: Primero de septiembre.  
ACADEMIA GARIBAY  
SEGUNDA ENSEÑANZA  
Bachillerato, Magisterio, Comercio.

Fecha inicial: Primero de octubre.

pre que los equipos contendientes no se hayan puesto antes de acuerdo para señalarlos.

Art. 8.º De cada partido jugado se levantará la correspondiente acta que al finalizar el encuentro será entregada al directivo del Deportivo Alavés que éste señale como delegado suyo en la competición infantil.

Art. 9.º Para caso de protestas en las actas de los partidos, la Junta Directiva del Deportivo Alavés resolverá lo que estime justo y conveniente; siendo sus acuerdos en esta materia comunicados a los equipos participantes en el Torneo.

Art. 10.º El capitán de cada equipo será el representante de éste ante la directiva del Deportivo Alavés.

Art. 11.º Al final del Torneo el Deportivo Alavés a la vista de la puntuación de cada equipo procederá a la proclamación de campeón y subcampeón de la competición.

Art. 12.º En caso de empate en la puntuación final, la clasificación se hará teniendo en cuenta el "goal average".

## PREMIOS

Art. 13.º El Deportivo Alavés otorgará a los dos equipos vencedores del Torneo dos premios deportivos.

## DISPOSICIONES ADICIONALES

Durante la celebración de la primera vuelta del Torneo los equipos pueden dar ingreso en sus filas a nuevos jugadores, siempre que estos no pertenezcan ya a los otros equipos participantes en el mismo. Empezada la segunda vuelta, no se admitirán nuevos jugadores para ningún equipo.

Los partidos del Torneo serán celebrados en el Stadium de Mendizorrosa; bien en el campo llamado del velódromo o en el campo del primer equipo, en días festivos y a las horas que determine el delegado de la directiva del Deportivo Alavés.

Cualquiera duda que sugiera la interpretación de este Reglamento, dicho delegado tiene facultad para interpretarlo según su criterio, dando cuenta a la Junta del acuerdo que basándose en su espíritu, haya tomado.

Vitoria, 1 de diciembre de 1937. Segundo Año Triunfal.—La Junta Directiva del Deportivo Alavés.

## ADMISION DE SOCIOS

Acordada por la directiva la admisión de socios, a partir de esta fecha se considera abierto el período de admisión sin el pago de cuota de entrada, hasta el 31 del presente mes.

## CUOTAS DE ASOCIADOS

Socios de honor y protectores, 25 pesetas mensuales.

Socios de tribuna, 5.  
Socios de preferencia, 2'50.  
Socios de general, 1'50.  
Socios infantiles, 0'50.

## Nuevas obras

Código de Justicia Militar  
Legislación del Nuevo Estado de 1936 y 1937

Imagen de la Purísima Concepción, modelo hermsísimo.

"Riz-Doré", especial austriaco, es el de mayor lujo que se fabrica, 2'25 y 2'50 caja.

Papel de fumar "Abadie" en cajas de 100 tubos.

LIBRERIA LINAERO  
Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41

## M. MURO

Sastrería y Pañería de primer orden  
Unico fabricante en la provincia de Alava de gabanes, gabardinas, cazadoras de paño y de cuero, gabanes de cuero, etc. Ventas al por mayor y menor

Nuevo edificio, General Alava, 9. - VITORIA

## Viuda de Félix Eguinoa

Fabricación de sillas y mesas de plegar "EGUINOA". Sillas y reclinadores de asiento de paja.  
Nueva Dentro, 18, y Nueva Fuera, 13. - Vitoria.  
SE NECESITAN EMPAJADORAS.

Socios femeninos de preferencia, 1'50.  
Socios femeninos de general, 1'00.

El abono de estas cuotas da derecho a presenciar todos los partidos del mes correspondiente, excepto los anunciados previamente con carácter benéfico o patriótico.

Las cuotas de socios de general y de socios infantiles pueden abonarse en dos veces, según se aclara en los carnets respectivos.

Vitoria, 1 de diciembre de 1937. —La Junta Directiva.

## TORNEO INFANTIL DE FUTBOL

Con arreglo al reglamento publicado, el Deportivo Alavés organiza un Torneo infantil de fútbol para el que convoca a todos los equipos que se hallen en condiciones de acudir al mismo; bien entendido que el plazo de inscripciones termina el día 15 del presente mes.

Vitoria, 1 de diciembre de 1937. —La Junta Directiva.

## UNA SELECCION DE FLANDES RETA A ARTILLERIA

El partido tendrá lugar el próximo miércoles, día 8. Sabemos por conducto autorizado, que el día de la Inmaculada se prepara un acontecimiento deportivo de gran envergadura.

Los de Flandes han preparado o están preparando una potente selección que la enfrentarán a los muchachos de Artillería para contener con ellos en la fecha que indicamos arriba.

En ambos casos no dudamos que se han de incluir las figuras de mayor relieve que han actuado en nuestro Deportivo Alavés, además de otras que significarán una sorpresa para los aficionados que han de presenciar el encuentro.

Suponemos que la organización del encuentro ha de correr a cargo de los directivos del Alavés, a quienes se les brinda una favorable ocasión de brindar un plato fuerte a la ávida afición vitoriana.

En días sucesivos daremos más detalles.

Desde luego podemos adelantar que los de Flandes tendrán un partido de selección el próximo sábado a las tres de la tarde.

Esperamos que los artilleros recogerán el guante y presentarán lo mejorcito que tengan y que, afortunadamente, no es poco.

DR. LORENTE BUESA  
OCULISTA  
Postas, 25, principal, izquierda.  
VITORIA

Colitis crónica.— Hemorroides.— Varices.— Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas. Abscesos pulmonares).  
HIPERTROFIA DE LA PROSTATA.  
PROSTATITIS

Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial. Electrolitoterapia.— Fisioterapia. Rayos X.  
MEDICO  
ANGEL DE GARAZABAL  
Florida, 17. Vitoria.— Teléfono, 1617.

M. MURO  
Sastrería y Pañería de primer orden  
Unico fabricante en la provincia de Alava de gabanes, gabardinas, cazadoras de paño y de cuero, gabanes de cuero, etc. Ventas al por mayor y menor  
Nuevo edificio, General Alava, 9. - VITORIA

Viuda de Félix Eguinoa  
Fabricación de sillas y mesas de plegar "EGUINOA". Sillas y reclinadores de asiento de paja.  
Nueva Dentro, 18, y Nueva Fuera, 13. - Vitoria.  
SE NECESITAN EMPAJADORAS.

**La jornada es dura y exige del hombre de trabajo un perfecto dominio de sus nervios. El que sepa mantener sus fuerzas en perfecto equilibrio durante el trabajo, evitando los dolores que atormentan nuestro cuerpo, disfruta doblemente de la vida. Recuerde a tiempo la**

**Cafiaspirina**  
EL REMEDIO SOBERANO

**PRECIO DE SUSCRIPCIONES**  
**ESPAÑA**  
 Un mes ..... Ptas. 2'50  
 Un año ..... 30'00  
**EXTRANJERO:** Un año ..... 65'00  
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año..... 40'00

# PENSAMIENTO ALAVÉS

Vitoria, 8 de diciembre de 1937

**ANUNCIOS TELEGRÁFICOS**  
**TARIFA**  
 Hasta quince palabras ..... Ptas. 1'00  
 Cada palabra de aumento ..... 0'10  
**CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA**

## Ideales nacionales

El primer gran ideal de la nueva España ha de ser su reconstrucción interior. Pero no ha de entenderse esta reconstrucción como labor puramente material sino ante todo, espiritual.  
 Al recorrer la España que fué dominada por los marxistas, cualquiera puede ver casas en ruinas, hermosas construcciones mordidas por la metralla, voladas por la dinamita o destruidas por el fuego, iglesias profanadas, pueblos enteros saqueados, campos yermos, obras de arte bárbaramente mutiladas, archivos incendiados. Puede ver también industrias antaño florecientes y hoy en ruinas. Y si recorre los cementerios, los campos de batalla o aquellos lugares trágicos escogidos por los marxistas para sus matanzas de víctimas inocentes, podrá ver también, a flor de tierra, las tumbas de nuestros mártires y de nuestros héroes, y de tantos pobres hermanos nuestros llevados con engaño o a la fuerza, frente a nuestras líneas para servir de carne de cañón que protegiese las vidas y las haciendas mal adquiridas de los dirigentes y criminales de la retaguardia roja.  
 Pero si el que recorre la que fué España roja es un observador minucioso de las almas de los pueblos, podrá descubrir también cuántas y cuán profundas son las huellas morales que ha dejado la bestia roja a su paso. Pobrecitos niños que han perdido la inocencia, doncellas que perdieron el pudor, adolescentes habituados al crimen, familias deshechas moralmente, masas enormes de población desorientadas, pueblos saturados de odio antisocial. Por fortuna, junto a tanta miseria moral, la Providencia nos ha deparado el remedio. Toda la parte sana del pueblo español, acrisolada por el dolor, templada por el sacrificio y dispuesta a ser el fermento que renueva profundamente la sociedad española, unifique su sentir, para que toda tenga una misma fe y sienta el amor a una misma Patria.

Y conferenciantes turistas. Deben ir también profesionales de todas clases, capitalistas, hombres de empresa, maestros, artistas, sacerdotes. Y deben ir no a hacer viajes de turismo sino a establecerse allí y ocupar los puestos de otros extranjeros que hablan distinto idioma y están educados en otra cultura, pero que han sido amparados por sus propias naciones en forma en que nunca lo fueron los emigrantes españoles.  
 Y fuera de la Hispanidad hay mares inmensos que surcan, riquezas naturales sin cuento que explotar, pueblos numerosos que incorporar a nuestra cultura católica, millones de infieles que evangelizar. He aquí campo dispuesto para futuras empresas.  
 Y hay también siempre enemigos de nuestra civilización cristiana. Hoy se llaman el Komintern y la Masonería, como antiguamente se llamaron el Gran Turco y la Reforma. España desempeñó en la Historia la misión idealista y grandiosa de ser la primera en la lucha contra esos enemigos de la humanidad. Nuestra guerra actual no es más que una fase actual de esa misión histórica de nuestra Patria. Pero, vencido el enemigo en casa, ¿habremos por eso de dar por terminada tan honrosa misión?  
**J. DE M.**

## Japón reconoce a la España Nacional

### El canje de notas ha producido enorme satisfacción

**Canje de notas entre los representantes del Japón y de la España Nacional**  
 Tokio.— Con motivo del reconocimiento del Gobierno del general Franco, ha habido un canje de notas entre el ministro de Negocios Extranjeros, señor Hirota y el nuevo embajador español, señor Del Castillo.  
 Además, el jefe del Gobierno ha enviado al Generalísimo Franco un telegrama congratulándose de haber establecido esta amistad y haciendo votos por la prosperidad de España.  
 El portavoz del ministro de Negocios Extranjeros dice que había que reconocer al general Franco, porque manda en la mayoría del territorio español.  
 Había otra razón para ese reconocimiento, y es que el general

Francisco, como su Ejército y la población que le sigue, luchan por eliminar al comunismo y a la anarquía.  
 Además los países que han cerrado contra el Komintern, ya lo habían reconocido.  
 Termina expresando la satisfacción del Japón por haber adquirido la amistad de la España nacional.  
**El Japón declara la importancia de nuestro Movimiento**  
 Tokio.— El ministro de Negocios Extranjeros japonés, con referencia al canje de notas realizado ayer, ha declarado que el reconocimiento oficial de la España Nacional por el Japón se basa en la consideración de que la situación actual de la España Nacional se caracteriza por el orden y seguridad que reinan en su territorio, en contraste con el caos y la anarquía que imperan en la España soviética. El general Franco combate a la España roja, incitada por el Komintern y al reconocer el Japón el Gobierno nacional español se declara solidario con Alemania e Italia.  
 La gran importancia del reconocimiento—continúa diciendo el ministro— puede verse también en el hecho de que con este acto político queda nuevamente demostrado cuán estrechas son las relaciones que unen a Alemania, Italia y al Japón.

cho de reconocer al único y verdadero representante de España, que es el Gobierno de Salamanca y al señor Del Castillo, como representante del Gobierno español.  
**Habla la Prensa**  
 Tokio.— Toda la Prensa de Tokio, con motivo del reconocimiento por el Gobierno japonés del Gobierno del Generalísimo Franco como el único legítimo de España, publica telegramas de felicitación al Caudico de España.  
 El "Suzai Tokio", el periódico de mayor circulación e importancia de la capital, felicita a Franco en términos de gran cordialidad.  
**Un telegrama muy expresivo**  
 Salamanca.— El Generalísimo Franco ha recibido el siguiente telegrama:  
 "Al dirigir a V. E. mis felicitaciones más sinceras con ocasión del reconocimiento del Gobierno de V. E. por el Japón, estoy persuadido que de este modo se estrecharán más los lazos de amistad secular que felizmente unen a nuestros dos países, y hago los más fervientes votos por la prosperidad personal de V. E. así como de la nación española.  
 Firmado: Koki Hirota, ministro de Relaciones Exteriores del Japón."  
**Cómo se verificó el reconocimiento**  
 Tokio.— El reconocimiento oficial del Gobierno del Generalísimo Franco por el Japón tuvo lugar ayer miércoles por la tarde, en el Ministerio de Negocios Extranjeros, cuando fueron cambiados los documentos oficiales entre el ministro de Negocios Extranjeros, señor Hirota y el encargado de Negocios de la España Nacional, señor Del Castillo.  
 Se dice que el señor Del Castillo

## El Japón, potencia de primer orden

El Imperio del Japón constituye la nación más poderosa en el conglomerado asiático, tanto por su fuerza militar como por su cultura y su situación en general.  
 El pueblo japonés, sufrido y trabajador, ha desarrollado, a través de varias generaciones, su actividad hasta colocarse a la cabeza de muchos países y jugando hoy día un papel importante en las mismas cuestiones europeas. La población del Japón, según el censo de 1923, es de 80.130.000 habitantes, contando los de sus colonias.  
 Esta población se halla diseminada por las pequeñas islas que constituyen el Imperio a razón de 152 habitantes por kilómetro cuadrado.  
 El Japón extiende su influencia en Oriente, siendo el guardián de la paz contra los manejos de las Internacionales comunistas. El haberse encontrado frente a Rusia, antes en la guerra con los zares y ahora en la paz con Stalin, ha hecho que su Ejército creciera dotado de todos los medios de combate.  
 Por otra parte, el Japón no podía mantenerse alejado de las incidencias a que se ve sujeta la República china, fácil presa del comunismo, y por ello ha cuidado doblemente de su potencia militar y de mantener su hegemonía. La intervención comercial de los Estados Unidos y el afán de éstos por apoderarse de los mercados asiáticos, impulsó al Japón a

aumentar también su capacidad industrial.  
 El Japón está gobernado por el emperador Hiro-Hito, que reúne todo el Poder ejecutivo con el consejo y ayuda de los ministros del Gabinete, que son responsables ante él y nombrados por él mismo. Hay también un Consejo privado y dos Cámaras, rigiendo la Constitución de 1889.  
 Los partidos políticos en el Japón no representan una organización de elementos conservadores o sociales. Todos ellos manifiestan profesa una política progresiva y es difícil diferenciarlos en cuanto a su programa.  
 En el Japón la cuestión social está poco agudizada, pues el nivel medio de vida está a altura superior que en otros países asiáticos. Además el problema social ha sido tratado siempre bajo un punto de vista familiar y de protección al obrero. En lo religioso hay libertad absoluta para todos los cultos, existiendo gran número de católicos.  
 El Ejército japonés, en cuanto a técnica, se encuentra muy adelantado. La gran experiencia de la guerra ruso-japonesa a principios de siglo, evidenció hasta donde llegaba la fuerza militar del Japón. En pie de guerra puede poner hasta 21 Divisiones, constando cada División de treinta mil hombres.  
 En Marina, el Japón, a pesar de los esfuerzos de los Estados Unidos, sigue siendo la tercera potencia naval del mundo. Se ha hecho independiente de Europa para la construcción de sus buques, que actualmente pueden competir con los que salen de los mejores arsenales franceses o ingleses. En aviación también el Japón se encuentra muy adelantado.  
 La guerra en que se halla hoy empeñado, pone de manifiesto una vez más el vigor del Imperio japonés. Es incontestable, pues, la enorme importancia que tiene para la España nacional el reconocimiento de su personalidad en este alejado y poderoso país, reducto de la historia y del honor de Oriente.

## En el Gobierno civil

### El pueblecito de Comunión y su rasgo digno de imitarse. - Una censura. - De asuntos locales

**Un donativo de los agentes de Comisaría**  
 El Cuerpo de Investigación y Vigilancia de Alava (Comisaría) y por conducto de su comisario jefe, Sr. Dorado, ha hecho entrega al Sr. Gobernador de 116 pesetas con que los agentes de dicha plantilla contribuyen a la suscripción abierta en pro del Aguinaldo del Combatiente.  
**El gesto plausible de un pequeño pueblo alavés**  
 He de tributar un cálido aplauso —dijo el señor Esparza a los periodistas— al pueblecito de Comunión, perteneciente al Ayuntamiento de Salcedo, que ha tomado el digno acuerdo de subvencionar a su maestro de escuela para que éste dé durante las noches de invierno clases de adultos.  
 Este gesto —añadió— honra al pueblecito de Comunión, en el que podrán recibir instrucción no solamente los adultos, sino también los muchachos de 12 a 14 años que dentro de estas edades se ven precisados perentoriamente a trabajar en las faenas agrícolas para suplir los brazos de sus familiares que tienen en el frente.  
 Siguió diciendo que hacía público este rasgo para ejemplo de otros pueblos alaveses que malgastan su tiempo en chinchorreos impropios de la Nueva España.  
**Una censura**  
 Dijo el Gobernador a los informadores que no solo habían de ser de alabanza las noticias que hoy diese a la Prensa, sino también de censura. Tengo que censurar —dijo— a muchas señoritas vitorianas que parece no se quieren prestar a trabajar en los talleres de confección existentes en la capital para el Ejército y sus Milicias. Ello contrasta grandemente con la frecuencia de es-

tas en cafés, cines y paseos y para las que no resultaría gran molestia el que dedicasen unas horas al día a trabajar para los soldados del frente.  
**De asuntos locales**  
 Estuvieron en la mañana de hoy en el despacho del señor Gobernador varias comisiones de los pueblos de Oyón, Labraza, Barriobusto, Moreda y Yecora tratando con el señor Esparza de asuntos locales que afectan directamente a dichos pueblos.

## ¿También Holanda va a reconocer al Generalísimo?

### Continúan las detenciones en Madrid

**Reclutando brigadas internacionales**  
 San Sebastián.— Según comunican de Barcelona, el presidente del Socorro Rojo Internacional en la España soviética ha manifestado a Companys que los agentes de dicha institución en el extranjero han recibido la orden de hacer una intensa propaganda por la España soviética y de hacer nuevos esfuerzos para reclutar voluntarios para las brigadas internacionales.  
 Ha llegado a Barcelona una delegación del Comité Belga Antifascista, dando cuenta de la labor realizada en Bélgica a favor de la causa roja española. Los marxistas belgas han prometido redoblar sus esfuerzos en pro del Socorro Rojo Internacional.  
**Detenciones en Madrid**  
 Madrid.— La policía continúa deteniendo a todos los individuos que no se muestran completamente identificados con los rojos. Han sido detenidos, entre otros varios, unos individuos y una mujer a los que se les ha ocupado catorce pistolas, tres fusiles y 7.254 pesetas.  
**Honrando una labor patriótica**  
 Málaga.— En la prisión de esta capital, destinada a mujeres, se ha verificado en la mañana de ayer, con asistencia de las autoridades, el descubrimiento de dos lápidas, una dedicada a las mujeres y la segunda a un grupo de malagueños cuya generosidad ha permitido realizar en el establecimiento obras que transforman un caserón antiguo en un edificio modelo, que cuenta con todos los adelantos y detalles para mejorar las condiciones de vida de cuantos en la etapa de dominación marxista llevaron el luto al seno de innumerables hogares malagueños.

## También se reciben donativos en el Centro de Regalos

**El Aginaldo del Combatiente**  
 El señor Santaolalla ha dicho a los periodistas que ha ampliado el número de lugares en los que se han de recibir donativos, bien en metálico o en especie, con destino a la suscripción que ayer quedó abierta para el Aginaldo del Combatiente.  
 Además de recibirse en la Tesorería Municipal, Milicia Ciudadana y prensa y radios locales, se admiten también donativos en el Centro Receptor de Regalos para Tropas y Milicias sito en la calle de Postas.  
 Lo recaudado en el día de ayer es de 1.740 pesetas, que es lo que se ha recibido en Tesorería y en la Milicia Ciudadana, no sabiéndose lo que se ha recaudado en los periódicos y Radios por no haber dado estos sus listas aún.  
 La lista número dos es la siguiente:  
 Tesorería municipal: Luis Saracho Momeñe, 25 pesetas.  
 Ricardo Buesa, 125.  
 Hijos de Aranzabal, 500.  
 Nicolás Alberdi (por Ideal Cinema y Teatro Príncipe), 1.000.  
 Micaela Alda, 25.

## El Arma de Artillería por su Patrona Santa Bárbara

**En la función religiosa predicará el Prelado**  
 El Coronel del Regimiento de Artillería de Montaña n.º 2, de guarnición en esta Plaza, señor Abreu, nos ha enviado un atentísimo saludo invitándonos en nombre de las Señoras que componen la Asociación de Santa Bárbara, y en el del Arma de Artillería, a la solemne Misa que con motivo de la festividad de su Patrona ha de tener lugar pasado mañana, sábado, a las once, en la Iglesia de los RR. PP. Carmelitas de esta ciudad.  
 En dicha Misa predicará nuestro Rvdmo. Prelado, Administrador Apostólico, Monseñor Lauzurica.  
 La Cruz Roja ayuda a mitigar los dolores de los soldados de España. Para ello necesita dinero. ¡Dáselo, que blo vitoriano, el día de la Inmaculada!

## Un periódico de Uruguay anuncia el reconocimiento de la España Nacional por su país

Montevideo.— El importante diario de esta capital "El Debate", escribe en su editorial de ayer que, por referencias, que no le serán rectificadas, puede asegurarse que el reconocimiento del Gobierno de Salamanca, como el único legítimo de España, por el Uruguay, será un hecho en plazo brevísimo, siguiendo así la pauta marcada, con fundamentos incontrovertibles, por Alemania, Italia, Japón y otras naciones.

## La Sra. doña MICAELA LAZCANO e IBÁÑEZ ha fallecido hoy, después de recibir los Santos Sacramentos.

Su Director espiritual, parientes y testamentarios suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan al Funeral que tendrá lugar mañana viernes, a las diez, en la Parroquia de San Pedro, por lo que les quedarán agradecidos.  
 Vitoria, 2 de diciembre 1937.

**AQUARIO**  
**BAR**  
 DATO, 8 VITORIA

**URQUIOLA**  
 OCULISTA  
 C/ DATO, 8, 1.ª dcha.

**GRAN FRONTON HOTEL**  
 Restaurant. — Vitoria.  
 Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426.

**Calés tostados LA BRASILEÑA**  
 Léed y propagad **PENSAMIENTO ALAVÉS**

**La gratitud es norma de las almas nobles, por eso tú, Labrador, aprovecha la ocasión para demostrar tu agradecimiento entregando todo aquello que siendo de metal te sea inservible. (Viejas maquinarias, hierros desgastados, herraduras viejas, etc., etc.)**

**Calés tostados LA BRASILEÑA**  
 Léed y propagad **PENSAMIENTO ALAVÉS**

**Calés tostados LA BRASILEÑA**  
 Léed y propagad **PENSAMIENTO ALAVÉS**